



«Мы можем сделать Арктику чистой»

Волонтеры очистили беломорские петроглифы от валежника



Александр Ефремов,
руководитель экспедиции «Чистая Арктика»



Алексей Павлов



Анастасия Фотелина



Марина Гаврилова,
сотрудница музея «Беломорские петроглифы»

Дарья ИГНАТЬЕВА

На масштабный субботник на север Карелии приехали около 50 волонтеров. В течение недели они убирали валежники и мусор с территории археологического комплекса Залавруга. Для активистов это возможность помочь Арктике и прикоснуться к рисункам древнего человека.

Беломорский комплекс петроглифов Залавруга ежегодно посещают около

морского зверя (по всей видимости, на китобелуху), батальные сцены и лесная охота на оленей. В прошлом году беломорские петроглифы вместе с оленями включили в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Волонтеры федерального проекта «Чистая Арктика» стараются сохранять эту память для будущих поколений. Среди волонтеров есть жители Карелии, Москвы, Апати и Дальнего Востока. Всего в субботнике участвуют около 50 человек, некоторые из них приехали в Карелию впервые.

– В прошлом году мы не успели убрать этот комплекс до конца, а в этом году приехали с новыми силами. Мы видим, что здесь происходят колоссальные изменения благодаря тому, что петроглифы включили в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Недавно здесь сделали подсветку и провели линию ЛЭП, – рассказал Александр Ефремов, руководитель экспедиции

волонтеров проекта «Чистая Арктика».

Беломорск встретил волонтеров привычными для июня комарами и дождем. Субботник начался с разделения задач. «Лесники», то есть сотрудников лесничества Беломорска, отправили очищать экотропу к петроглифам, остальных – убирать территорию комплекса. Главная задача субботника – уборка валежника, который остался на Залавруге после установки ЛЭП.

– Добровольцы собирают, распиливают валежник и с помощью специальной машины превращают его в щепу. Затем мы оставим щепу здесь, и она превратится в перегной, –

объяснил заместитель министра природных ресурсов и экологии Алексей Павлов.

В уборке участвовали спасатели, местные волонтеры, сотрудники Минприроды Карелии и беломорской администрации.

– Самое сложное – металлом, различные бочки и суда. Чаще всего убираем коммунальные отходы – пластик, бутылки, металл, дерево, – говорит руководитель проекта «Чистая Арктика» Анастасия Фотелина, которая приехала в Карелию из Амурской области.

– Очень приятно, что к нам приезжают даже с Дальнего Востока, ведь петроглифы – это наше достояние. Нужно сохранить эти рисунки для будущих поколений. Конечно, после того как петроглифы включили в список наследия ЮНЕСКО, здесь многое изменилось. Началась активная популяризация комплекса, и в первую очередь среди местного населения, ведь туристы и так приезжают. А далеко не все беломорчане здесь были, – рассказала сотрудница музея «Беломорские петроглифы» Марина Гаврилова.

Она автор и руководитель проекта «Здесь связь времен и таинство веков на каменных листах позмы», который победил на конкурсе президентских грантов в августе прошлого года. Проект направлен на популяризацию петроглифов среди детей.

По словам Гавриловой, петроглифы нужно постоянно подкрашивать, ведь паскальные изображения уже сейчас плохо видны. Чтобы петроглифы не покрывались липкой пылью, их обивают спиртом.

– Я не думаю, что подкрашивание делает петроглифы менее ценными, ведь археологи снимают только верхний слой, а контур и выбивка остаются работой древнего человека, – добавила сотрудница музея.

«Чистая Арктика» – масштабный экологический проект по очистке арктических территорий от мусора и опасных отходов. В России он появился в июле прошлого года, когда проект поддержали Минприроды России, Росприроднадзор, «Молодежка ОНФ» и другие организации.

Первый карельский субботник «Чистой Арктики» в этом году прошел на берегу озера недалеко от Костомукши. Активисты собрали 1,3 тонны отходов, которые отправили на утилизацию.

По стране проект курирует администрация президента, а в Карелии – глава республики Артур Парфенчиков. Субботники «Чистой



22 тысяч человек, но немногие из них приезжают сюда, чтобы собирать мусор. В прошлом году волонтеры федерального проекта «Чистая Арктика» устроили в Залавруге субботник. В 2022-м акцию решили повторить. На прошедших выходных активисты приступили к недельной уборке экотропы и территории комплекса от валежника.

На скалах Залавруги петроглифы были выбиты во II и III тысячелетиях до нашей эры. Тогда здесь был берег моря. Потом море ушло на несколько километров, а на пересохшем протоке реки Выг остались тысячи древних наскальных изображений: охота с лодок на



Арктики» проходят с мая по октябрь в восьми арктических зонах России. Волонтеры участвуют в субботниках и отправляются в многодневные экспедиции.

